



СЮЖЕТЫ • ПОЛИТИКА

«Госдура», проводница и замглавред «Новой газеты»

С кем Бастрыкин пытался разобраться на посту главы СК



Председатель Следственного комитета России Александр Бастрыкин на Петербургском международном юридическом форуме в рамках секции «Бесогон и закон», 30 июня 2022 года. Фото: Алексей Смагин / Коммерсантъ / Sipa USA / Vida Press

20:03, 28 июня 2024,

Новая газета Европа

полную версию материала со всеми мультимедиа-элементами
вы можете прочитать [по этой ссылке](#) или отсканировав QR-код →



27 июня глава Следственного комитета Александр Бастрыкин вновь пытался решить проблему мигрантов в России и в процессе назвал Госдуму «Государственной дурой». Депутаты обиделись, генералу пришлось оправдываться.

За 13 лет на посту Бастрыкин отметился рядом резонансных поступков и высказываний, часть которых явно выходила за пределы его компетенции и зоны ответственности. И глава СК не всегда выходил победителем из схваток, в которые ввязывался.

Бастрыкин против Соколова

В 2012 году заместитель главного редактора «Новой газеты» Сергей Соколов выпустил [материал](#) о приговоре Сергею Цеповязу — одному из фигурантов дела об убийствах в станице Куцевская. Тогда экс-депутат райсовета от «Единой России» за сокрытие информации о преступлении получил штраф в размере 150 тысяч рублей. Соколов назвал Бастрыкина и других силовиков «опорой власти Цапков и их бизнеса».

После этого глава СК вместе с охранниками [вывез](#) журналиста в подмосковный лес и пригрозил его жизни и здоровью. В том числе Бастрыкин обещал «отрезать ему голову и отрубить ноги».

После того как Дмитрий Муратов, бывший на тот момент главредом «Новой газеты», публично сообщил о произошедшем, глава СК начал отрицать все обвинения. Тем же вечером тот принес извинения и заявил, что «не имел права срыватьсь, но сорвался». Муратов принял извинения.

Бастрыкин против охранников на стройке

В 2023 году в Санкт-Петербурге на северном намыве

Васильевского острова запланировали строительство нового ЖК «Группы ЛСР». Местные жители устроили протесты против застройки территории, так как считали, что у них отнимут пляж и набережную, а также закроют доступ к водоему.

Одним майским утром Бастрыкин, одетый в штатское и без охраны, **пришел** к проходной стройки. Местные охранники попросили его покинуть территорию, а на предъявленное удостоверение ответили: «И что?» В итоге глава СК прорвался за забор вместе с приехавшим ОМОНОм.

После этого по распоряжению Бастрыкина возбудили уголовное дело о нарушении правил охраны окружающей среды при производстве работ (ст. 246 УК). Ранее аналогичное дело уже отменил прокурор.

Также против охранников возбудили дело о превышении полномочий (ч. 1 ст. 203 УК), но прокуратура **не нашла** состава преступления в их действиях.

Бастрыкин против проводницы

11 января 2024-го проводница поезда выбросила из вагона кота по кличке Твикс во время стоянки в Кирове. Спустя девять дней его нашли мертвым.

«Питомец находился в поезде легально: на кота была оформлена багажная квитанция, и он ехал в вагоне, где разрешен провоз животных. Хозяева кота обратились в правоохранительные органы. Однако сотрудниками внутренних дел было отказано в возбуждении уголовного дела», — **заявили** в СК.

После того как история получила огласку в СМИ, Бастрыкин поручил провести проверку по факту жестокого обращения с животным. Позднее было **возбуждено** уголовное дело. Также

РЖД **ввели** новые правила перевозки питомцев из-за этого случая: персональный билет для каждого животного, указание в нём клички и вида, алгоритм действий проводников при нахождении бесхозного питомца.



Александр Бастрыкин на Петербургском международном юридическом форуме в рамках секции «Дети Донбасса. Право на защиту», 11 мая 2023 года. Фото: Александр Коряков / Коммерсантъ / Sipa USA / Vida Press

Бастрыкин против педиатра

В этом же январе бывшая жена погибшего на войне бойца вместе с двумя детьми **пришла** на прием к педиатру Надежде Буяновой в детскую поликлинику в Москве. Когда младший ребенок начал капризничать, мама объяснила, что его папу «на СВО убили», а мальчик «очень тяжело переживает потерю отца». Тогда врач, по версии обвинения, заявила: «Ну, милочка, а что вы хотите? Ваш муж был законной целью Украины».

Женщина записала видеообращение с жалобой на Буянову, и

его распространили провластные телеграм-каналы. Следственный комитет объявил о начале проверки. Бастрыкин захотел возбудить дело по статье о дискредитации армии (ст. 280.3), но в итоге в словах врача нашли распространение военных фейков (ст. 207.3 УК).

Дома у Буяновой провели обыск, затем ее отправили в СИЗО. Она находится под стражей уже два месяца. Рассмотрение дела продолжается.

Бастрыкин против полицейских

По данным СК, в апреле петербургские полицейские, «в том числе азербайджанской национальности», **избили** участника «СВО». Когда информация об этом распространилась в соцсетях, Бастрыкин поручил возбудить уголовное дело в отношении силовиков. Публично о ходе дела не сообщалось.

«Фонтанка» **предполагает**, что избит был активист незарегистрированной партии «Другая Россия» Леонид Лепёшкин. Нацболы **сообщали**, что полицейские приходили к нему с обыском, поводом для которого, вероятно, стали **пикеты** у здания МВД «против завоза масс мигрантов из Средней Азии и Закавказья». Во время обыска полицейские избили нацбола.

Бастрыкин против Германии

В июне Бастрыкин возмутился тем, что Германия **собирается** выплатить Намибии 1,1 млрд евро в качестве неофициальных репараций за геноцид. Глава СК **остался** недоволен тем, что Берлин в то же время отказался от компенсаций пережившим блокаду Ленинграда.

«Следственным комитетом России установлено множество новых фактов преступлений

немецко-фашистских захватчиков, ранее неизвестных, которые не учитывались при определении выплат.

Поэтому, подытожив нашу работу, нельзя исключать возможность того, что эти сведения могли бы быть использованы как для обоснования дополнительных выплат родственникам жертв нацизма в различных регионах нашей страны, так и для компенсации причиненного ущерба», — заявил он.

На данный момент никаких новых заявлений о выплатах подано не было.

Бастрыкин против Госдумы

27 июня Бастрыкин на сессии о миграционной политике на Петербургском международном юридическом форуме заявил, что ему «очень бы хотелось узнать, когда хорошие законы примет наша Государственная дура». Он также пытался понять, заинтересованы ли чиновники в принятии новых законов по урегулированию ситуации в миграционной среде.

В ответ спикер Госдумы Вячеслав Володин **заявил**, что «депутаты избраны гражданами Российской Федерации, он оскорбил народ». Зампред комитета Госдумы по информационной политике Евгений Попов **назвал** высказывание «позором» и отметил, что «вместо того чтобы хамить, хорошо бы Бастрыкину самому прийти на Охотный ряд и высказать свои предложения».

«Думаю, г-ну Бастрыкину следует извиниться за свои слова, недопустимые для человека,

занимающего столь ответственный пост»,

— **сказал** депутат Александр Хинштейн.

В итоге пресс-службе СК пришлось оправдываться, что глава ведомства просто «процитировал один из многочисленных комментариев в социальных сетях». Сам термин разошелся благодаря Владимиру Познеру, который в эфире Первого канала именно так высказался о депутатах после принятия «антимагнитского закона» — запрета на усыновление детей из России иностранцами.

«Александр Иванович Бастрыкин ни в коем случае не хотел оскорблять народных избранников, а лишь стремился привлечь внимание Государственной Думы к необходимости законодательных изменений в сфере миграции», — **заявили** в СК.

На сторону Бастрыкина также **встали** Z-патриоты. Они активно и единогласно поддерживают главу СК, а некоторые предлагают в ответ проверить Володина на что угодно.

ЧИТАЙТЕ ТАКЖЕ:



[Наплыв мигрантофобии](#)

Под выборы российские чиновники начали активно бороться с «приезжими». Мы изучили 4,5 тысячи сообщений в медиа про мигрантов и составили рейтинг главных ксенофобов страны

14:04, 22 декабря 2023, Дарья